

青海 西宁

整合各方资源 推动新时代文明实践常态长效

林洛 马晓虹

整合行政资源 构筑新时代文明实践“体系”

高站位推动。市委高度重视新时代文明实践工作,将建设新时代文明实践中心作为“一把手”工程,成立市委书记任组长,29家单位为成员的建设工作领导小组,市委常委会专题研究部署,以市委办名义印发《西宁市建设新时代文明实践中心(所、站)试点工作实施方案》《西宁市关于拓展新时代文明实践中心的工作方案》。

高标准建设。印发《西宁市新时代文明实践中心建设工作考评体系(试行)》,明确组织保障、阵地建设、资源整合、志愿服务、实践活动、成效评估等6个评估项目,24条评估内容和61项评估标准,提升规范化、标准化水平。连续两年安排800万元市级财政资金在全市打造160个新时代文明实践站示范点,推动“一村一品牌、一社区一特色”建设。

高品质服务。组织各县区人员赴山东、江苏等地区学习先进经验,每年召开现场观摩会2次,对全市1200名相关人员进行专题培训,实现培训全覆盖。全市1176个新时代文明实践中心(所、站)均制定年度活动计划,明确活动时间、地点、内容和“需求清单”,并在醒目位置公示张贴,用群众喜闻乐见的形式广泛开展活动。

整合阵地资源 打造新时代文明实践“矩阵”

打造线下阵地。盘活村(社区)综合文化服务中心、农村文化礼堂、农家书屋、文体广场等现有基层公共服务资源,打造理论宣讲、教育服务、文化服务、科技与科普、健身体育“五大平台”开展新时代文明实践,全市累计建立五大类平台885个。

构筑网络阵地。利用大数据、云计算、移动互联网等,创新志愿服务新模式,建立“新时代文明实践+志愿服务+大数据”体系,实现“百姓点单、中心派单、服务接单”,让“群众吹哨、服务报到”。

融合媒体阵地。促进新时代文明实践中心与融媒体中心“两个中心”“双轮驱动”共育平台、共同进步,开通文明西宁、文明大通等市县级各类公众号、抖音号、快手号等30多个,利用“理论+文艺+网络”等形式,用“打搅儿”“西宁贤孝”“青海道情”“河

湟皮影戏”等宣讲党的理论政策,拓宽与群众面对面、屏对屏、心贴心的联系服务渠道。

整合队伍资源 启动新时代文明实践“引擎”

抓好志愿者招募注册。依托全国志愿服务信息系统,严格落实《西宁市新时代文明实践志愿服务机制建设实施方案》要求,建立起志愿者信息库,实现志愿者人群全覆盖,全市注册志愿者33.54万人,累计志愿服务时数达38.29万小时。

做大志愿服务队伍。把队伍建设作为开展志愿服务的首要任务来抓,组建理论宣讲、科技科普、党员先锋等17支西宁市新时代文明实践志愿服务队伍,其他市直单位结合工作实际,组建本部门志愿服务队伍,各中心组建8支常备志愿服务队及群众身边的N支志愿服务队伍,76个所和1093个站结合实际,均成立了各具特色的志愿服务队伍。

完善志愿管理体系。把志愿服务活动的开展情况纳入文明单位、文明村镇、文明校园等创建测评体系。建立健全登记注册、组织培训、活动记录、

评选先进等表彰激励机制,设立“爱心超市”“时间银行”“红色存折”等积分兑换政策,为4205名志愿者每人购买保额10万元的人身意外伤害保险。

整合活动资源 激发新时代文明实践“活力”

注重紧贴中心工作。将新时代文明实践与培育和践行社会主义核心价值观、疫情防控、乡村振兴、农村精神文明建设等中心工作同谋划、同部署、同实施;与党史学习教育、移风易俗主题实践活动等深度融合,设计和开展精彩纷呈的主题活动。深入开展“道德模范”“身边好人”评选表彰活动,2010年至今,共选树市级及以上道德模范及提名奖184人,有26人荣登中国好人榜。

注重深化联点活动。全市126家企事业单位实现联点社区全覆盖,建立“资源清单”,每个单位为联点社区每年解决3-5个为民办实事项目,将“居民需求清单”和“职能部门资源清单”内容进行有机衔接,实现“供需对接”,确保服务项目多样化、服务内容精准化、服务效果明显化,真正做到了便民利民惠民。

今年以来,陕西省宝鸡市麟游县多措并举,多点发力,采取建机制、强弱项、聚合力三大举措,主动出击,推动创建文明城市工作提质增效,为创建全国文明城市打下坚实基础。

一是建立长效机制。为避免创建行动“一阵风”,创建成效“昙花一现”,有效巩固拓展前期创建成果,实现创建工作常态化长效化管理,麟游县着力在抓落实、抓长远、抓常态上下功夫,见实效。结合实际,先后制定出台了《麟游县创建全国文明城市月度考评办法》《麟游县创建全国文明城市考核办法》《关于定期发布全国文明城市创建“红黑榜”的通知》等,建立起科学高效的考评机制,用制度化保证规范化,以规范化推动常态化,有力助推创建工作走深走实。

二是补齐短板弱项。坚持问题导向、目标导向和结果导向,对标对表文明城市创建测评体系,聚焦商业大街、主次干道、景区景点、农贸市场、社区小区等重点部位,加大精准发力,精准整改弱项,切实完善不足,确保创建工作事半功倍。由县委常委带队,对文化广场、九成宫市场、九成宫文化景区等区域存在的难题开展专题调研,协调解决存在问题。县政府专门召开专项整治会,对城区人行道非市政设施加强整治。县城市管理执法大队对市容市貌进行专项整治,加大对店经营、乱贴乱画、乱搭乱建等不文明现象的规范整治力度,不断巩固提升全国文明城市成效。

三是广泛凝聚合力。以“三提升一强化”行动为主要抓手,持续深入开展常态化道德讲堂、推动党的创新理论“七进”活动、全民阅读活动、文明行为提升、“推动移风易俗、树立文明新风”系列活动等16项主题实践活动。依托新时代文明实践中心(所、站),广泛开展“送墨香暖民心”“遵守交通·文明出行”等各类志愿服务活动52次。在服务群众,满足群众需求的同时,充分调动群众参与创建全国文明城市的积极性,不断丰富群众精神文化生活,在全县形成了强大的创建文明城市合力。

陕西麟游:三大举措助推文明创建工作走深走实

武汉市市民文旅大讲堂开讲 聚焦高质量服务



6月13日,山东省青岛市即墨区住房和城乡建设局组织建筑工人走进当地建筑安全教育培训体验馆,现场体验安全帽撞击、墙体坍塌、紧急救护等项目,并通过VR模拟场景感受危险行为发生的过程和后果,提高建筑工人的安全防范意识和自救能力。图为建筑工人通过VR感受安全规范模拟场景。梁孝鹏摄

本报讯(武文)了解城市非遗传统文化,让我为武汉骄傲;践行文明旅游、健康旅游,让武汉为我骄傲。近日,武汉精神文明建设重点项目——2022市民文旅大讲堂在湖北省武汉市江岸区黄陂路小学开讲。

市民文旅大讲堂现场开启非遗课堂,邀请两位非遗传承人和小学生们面对面交流。活态传承让传统文化“潮”起来,学生们纷纷表示这样的大讲堂“太有意思了,让人充分感受到中国传统文化技艺的魅力”。

“黄鹤楼大家都去过吧!这是现在的黄鹤楼,而另外这张,是1868年的古黄鹤楼。”非遗项目“黄鹤楼传说”代表性传承人姜普林,展示了拍摄于清代的黄鹤楼照片,引发了孩子们对黄鹤楼传说的兴趣。姜普林说,用今天的眼光看黄鹤楼相关产品,黄鹤楼在清末也是流行的文创IP。他还展示了最早的古黄鹤楼老广告画、以《黄鹤楼》戏剧为题材的磁州窑素三彩瓷瓶图片,让孩子们看到了黄鹤楼的另外一种样貌。姜普林对孩子们说,“希望大家去黄鹤楼公园,不光是看一下楼,也了解一下黄鹤楼背后灿烂辉煌的历史文化”。

武汉面塑大师高志和,现场教孩子们制作面塑。高志和是面塑非遗传承人,被称为“面人高”。课堂一开始,高老师讲解并展示了制作面人的过程,孩子们迫不及待就想上手尝试。在高老师的引导下,一块小小的面团,在孩子们的双手之间揉、搓、延、展,变成了栩栩如生的图案。孩子们感到成就满满,脸上洋溢着愉快的笑容。

据了解,武汉市市民文旅大讲堂由武汉市文化和旅游局主办,截至目前已经开展四年。2022武汉市市民文旅大讲堂以“聚焦武汉文旅高质量服务”为主题,计划推出6期线上线下课堂,带领市民游客在武汉开启文明、健康的高质量旅程;还将持续推出“安全旅游”答题挑战赛,邀请文史、旅游专家讲述城市人文历史及文明旅游等相关知识,为市民游客打造干货满满的扎实一课。

见证,地震后的“雅安温度”

(上接A1版)

心理疏导 涌动暖意提振信心

“小朋友们,你们心目中的‘青青儿童乐园’是什么样的呀?大家用手里的画笔画出来好不好?”6月2日,在宝兴县最大的临时安置点——宝兴中学安置点里,一个挂着“青青儿童乐园”简易标牌的帐篷中,几十名小朋友聚在陈玲的身边,认真地听她讲课。

“组建‘青青儿童乐园’一方面是为了更好地缓解儿童在震后的恐惧情绪及心理压力,另一方面也是希望能够帮助受灾群众、一线工作人员解决照顾

‘小家’的难题。”陈玲介绍,在市群团组织社会服务中心的指导协调下,宝兴中学安置点的“青青儿童乐园”迅速完成组建,并开设有心理辅导、美术等课程,成为了震后孩子们的安全乐园。

记者了解到,参与组建宝兴中心安置点“青青儿童乐园”的还有不少来自其他地方的公益组织,芦山县梦之号公益发展中心就是其中之一,梦之号负责人敖前华告诉记者,她们本来是准备去芦山县太平镇太平中学安置

点支援的,但在路上得知那边“青青儿童乐园”的组建已经比较完善,于是在对接市群团组织社会服务中心后,带着物资改道奔赴宝兴。“虽然绕了一些路,但心里是很感动的,因为我在这次抗震救灾行动中看到了更多的关怀,更多的细心和暖意。”敖前华说。

6月3日正值端午节。当天,在太平中学安置点,芦山县文明办联合县委组织部、团县委、县妇联等单位,开展了一场“浓情满灾区 粽香送温情”“我们的节日·端午”新时代文明实践暨芦山县“爱在姜城”“6·1”芦山地震应急志愿服务。现场,近100名志愿者与200余名群众热热闹闹地聚在一起包粽子,安置点内到处洋溢着节

日的温情。身作为一名志愿者,芦山县作协副主席、秘书长李靖在当天的活动中深受感动,他告诉记者:“让我印象最深刻的是,有工作人员不会包粽子,他旁边的两个阿姨就一边教他一边因为他的笨手笨脚而爽朗大笑,自然得像是一家人一样。那一刻,我感受到了满满的温情。”

芦山县文明办副主任李亚琪告诉记者,地震发生后,芦山县“爱在姜城”“6·1”芦山地震应急志愿服务持续向灾区群众与一线工作人员提供志愿服务,努力做好各项后勤保障工作。“给予物资与心灵上全方位的关怀,才能更好地凝聚力量,让全县拥有战胜灾难的信心与决心。”李亚琪说。

(上接A1版)

知责于心 倾力守护群众安全

“当时心里害怕呀,但是一看到党员干部,我一下子就不虚了,感谢他们!”宝兴县蜂桶寨乡民治村二组村民吴开慧向记者述说了自己在震后见到党员突击队时激动的心情。蜂桶寨乡距离此次地震震中不远,震感强烈,地震发生后,蜂桶寨乡党委立即召开党委紧急会议,启动应急预案,成立由乡党委书记、乡长任双指挥长的抗震救灾指挥部,下设

治安维护、疏散安置、医疗救护与卫生防疫、后勤保障、灾情收集与宣传报道5个工作组,并组建乡机关、大池沟村、邓池沟村、盐井村、民治村5个“党员突击队”,构建起统一指挥、分工负责、协同处置、共同应对的运行机制。为了以最快的速度进村摸排人员伤亡、农房受损、基础设施损毁等情况,指导群众科学有序开展防震避险,广大党员志愿者将自己

的安危置之度外。乡党委副书记王利带着党员突击队徒步疾行人村的途中,一块直径6米的巨石飞落阻断了他们前行的道路,王利立即带头下河涉水600余米绕行通过,只为争分夺秒赶到村民们身边。“灾难面前,我们党员要冲锋在前,保障全村安全,确保不漏一户、不掉一人!”王利说。

地震发生后,雅安市各级党组织快速反应,机关干部下沉一线,全面参与抢险救援、转移安置群众等工作,党员们用“不忘初心、牢记使命”的坚定承诺和勇敢行动,抒写了为人民的忠诚。芦山县就地建立临时党支部9个,

组建党员突击队和志愿服务队56支,集结2000余名党员干部深入一线,让群众有事找组织,让临时党支部成为“坚强堡垒”。宝兴县在帐篷安置点构建“点长—片长—篷长”组织架构,每个安置点设1名点长,由县级领导干部担任;10个帐篷为一片设立1名片长,由机关党员干部担任;每个帐篷落实1名篷长,由群众推荐产生,实行分片包干、网格管理,及时处理群众困难、回应群众诉求。目前,芦山县和宝兴县已进入恢复重建阶段,两地党员志愿者将继续奋战在一线,发挥好先锋带头作用,用实际行动切实为群众做好服务工作。

(上接A1版)

“章氏宗祠堂名‘清忠’,意在要求后人清清白白做人、忠心耿耿为国。职思堂里‘职所当为必竭其力,思不出位无贰尔心’的警语发人深省。”叶磊说,近距离感受传统家训家风的魅力,每讲解一遍,他都会对廉洁文化有更深的认识。

绩溪县依托家训资源,建成了家风家训传承教育基地、家风家训文化绿道等阵地,还借助数字化手段,建成了绩溪章氏家训实景3D馆。为让党员、干部修好家风建设这门课,绩溪县纪委监委组织开展“优秀家训涵养三清政治、巾帼助廉引领清廉家风”主题教育,征集当下的优秀家训家风;宣城市纪委监委每年联合市妇联等部门举办系列家庭助廉活动,通过发放家庭助廉倡议书,宣讲廉洁家风故事,赠送党员、干部家风建设读本等形式,为大家送去阵阵廉洁清风。

“习近平总书记强调,党员、干部特别是领导干部要清白做人、勤俭齐家、干净做事、廉洁从政,管好自己和家人,宣讲新时代共产党人的良好家风。”宣城市纪委监委有关负责人说,“我们通过推动党员、干部对家风的重视,努力使廉洁教育融入党员、干部日常生活,筑牢家庭廉洁防线,以纯正家风涵养清朗党风政风社风。”(《人民日报》游仪)